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На сьогодні найбільш вагомий відсоток вантажних перевезень здійснюється за 

допомогою залізничного транспорту. У 2020 р. підприємствами транспорту України 

перевезено 600,0 млн. т вантажів, що становить 88,8 % від обсягів 2019  р., частки видів 

транспорту у загальному обсязі перевезених вантажів розподілилися таким чином: 

залізничний — 51 %, автомобільний — 32 %, водний — 1 %, трубопровідний — 16 %, 

авіаційний — 0,02 % [1]. 

Особливу увагу слід приділити сучасному стану перевезення небезпечних та 

спеціальних вантажів саме залізничним транспортом. Згідно даних наданих АТ 

«Укрзалізниця» за 2020 рік було перевезено 14 180,077 тис. т вантажу, з яких 2 733,433 

тис. т відправлено на експорт, 4 325,163 тис. т імпортні перевезення та 1 629,809 тис. т. 

транзитні перевезення. Всього було перевезено 352 279 вагонів та 27 642 контейнерів з 

небезпечними вантажами. Порівняльний аналіз вантажообігу небезпечних вантажів за 

2019-2020 роки наведено у таблиці [1].  

 

Таблиця 1.1 – Порівняльний аналіз вантажообігу небезпечних вантажів за 2019-

2020 р. 

Вид перевезень 
Звітний рік 

2019 2020 

Експортні перевезення, тис. 

т 
2365,65 2733,43 

Імпортні перевезення, тис. т 2525,77 4325,16 

Транзитні перевезення, тис. 

т  
2001,57 1629,8 

Внутрішні перевезення, тис. 

т 
5485,14 5491,67 

Всього, тис. т 12378,14 14180,07 

 

Серед небезпечних вантажів до перевезення надавалися наступні види вантажів: 

вибухові матеріали, гази, легкозаймисті рідини, легкозаймисті тверді речовини, 

речовини, здатні до самозаймання, речовини, які виділяють займисті гази, взаємодіючи з 

водою, речовини, що окислюють, органічні пероксиди, токсичні речовини, інфекційні 

речовини, радіоактивні речовини, корозійні речовини, інші небезпечні речовини [2]. 

Безпека перевезень саме небезпечних вантажів на залізничному транспорті є 

найвищим пріоритетом різних ланок залізничного транспорту, яка залежить від 

поєднання таких компонентів, як властивості вантажу, наданого до перевезення, 

технічного стану рухомого складу, колій та об’єктів інфраструктури залізниці, 

кваліфікації працівників, які залучені до організації перевезення небезпечних вантажів, а 

також стану навколишнього середовища. 

Виходячи з потреби дотримання безпеки при перевезенні небезпечних вантажів, 

необхідно більш детальну увагу приділяти саме технології перевезення таких вантажів 

на залізничному транспорті. 

 Згідно правил перевезення небезпечних вантажів [3] регулюється внутрішнім 

законодавством України, яке встановлює порядок обмеження або контролю 

відповідними органами виконавчої влади.  У правилах перевезення вантажів визначено 
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основні нормативні норми перевезення небезпечних вантажів залізничним транспортом 

та основні заходи безпеки. 

Усі небезпечні вантажі, що надаються до перевезення – мають класифікацію, 

згідно якої здійснюється підготовка до їх перевезення. 

Технології перевезень небезпечних вантажів досліджували вітчизняні науковці: 

Музикіна С.І. [4], Дубовіч І.А. [5], Родкевич О.Г. [6], зарубіжні вчені [7-9] та ін. Питання 

забезпечення ефективного функціонування транспортних систем розглядаються у 

багатьох наукових працях, але проблема контролю за безпечною доставкою вантажів на 

залізничному транспорті повністю не вирішена. 

Причинами виникнення аварійних ситуацій є різні фактори: технічна 

несправність вагона; надзвичайно високий знос основних фондів, організаційні чинники 

під час перевезення вантажів, порушення правил безпеки вантажних робіт, втручання 

сторонніх осіб під час перевезення тощо. 

В. Л. Горобець та [10] вважають, що основним резервом щодо підвищення 

безпеки перевезення небезпечних вантажів на залізничному транспорті є застосування 

єдиного, системного підходу обліку і управління впливом людського фактору на всіх 

етапах системи «людина-машина-навколишнє середовище». При цьому дуже важливим 

аспектом є врахування ризиків аварійних ситуацій під час перевезення саме небезпечних 

вантажів.  

При цьому звичайно, що людський фактор – це не єдиний інструмент для 

зниження аварійності перевезення небезпечних вантажів. Також зараз багато вчених 

досліджують застосування нових технологій та вдосконалення існуючих технологій для 

підвищення безпеки під час транспортування. 

Такі вчені, як Р. В. Пономаренко та інші [11]  пропонують у своїх дослідження 

при перевезенні небезпечних вантажів – зменшувати усі можливі вібрації залізничного 

вагону. Для цього вони пропонують використовувати вдосконалену конструкцію 

циліндричного двох реберного колеса з пружним кільцем. 

Т.В. Бутько [12] в своїх дослідженнях визначає, що необхідно приділяти основну 

увагу процесу планування маршрутів слідування вагонів. Цей маршрут повинен бути 

визначений з урахуванням діючого плану формування вантажних поїздів напрямок 

слідування та категорію поїзда, станції зупинки та розклад руху. Від рівня планування 

залежить безаварійність процесу перевезення небезпечних вантажів та ефективність 

реалізації якості заявлених послуг залізничним транспортом (точність доставки, 

швидкість за умови збереження вантажу). Та пропонує в своїх дослідженнях ввести 

інтелектуальне планування на тактичному рівні, що забезпечує зменшення можливих 

ризиків. 

В результаті проведеного аналізу довели, що велика кількість вітчизняних та 

зарубіжних дослідників займалися вдосконаленням технології перевезення небезпечних 

вантажів залізничним транспортом. Однак з кожним роком у світі змінюються умови 

перевезення та розробляються нові, більш ефективні, технології перевезення. Тому це 

питання і на сьогодні, у нових реаліях нашого життя є все також актуальним. 
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